

# ΤΟ ΕΡΓΟ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΠΡΟΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗΣ ΣΕ ΘΕΜΑΤΑ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑΣ

## ■ Της Νίνας Σκανδάλη



Όσο γενικεύονται και διευρύνονται οι ανάγκες και οι δυνατότητες επικοινωνίας στην πληροφόρηση, τόσο σημαντικότερη γίνεται η τήρηση κανόνων, που διευκολύνουν την αναζήτηση, την ταύτιση και την ανεύρεση βιβλιογραφικών πληροφοριών.

Η Επιτροπή ΤΕ 22 του ΕΛΟΤ έχει σαν κύριο έργο την επεξεργασία ελληνικών προτύπων σε θέματα τεκμηρίωσης. Μέχρι σήμερα έχουν ετοιμασθεί 15 πρότυπα ή σχέδια προτύπων (ακολουθεί κατάλογος), από τα οποία τα περισσότερα αφορούν τη σύνταξη βιβλιογραφίας. Πολλά απευθύνονται στους εκδότες και δίνουν οδηγίες για μια προτυποποιημένη εμφάνιση των τμημάτων του δημοσιεύματος, που είναι χρήσιμα για την περιγραφή (φύλλα τίτλου, ευρετήρια κλπ.). Ορισμένα άλλα διατυπώνουν κανόνες, που εφαρμόζονται σ' αυτή καθαυτή τη σύνταξη βιβλιογραφίας, ενώ υπάρχουν μερικά, που ενδιαφέρουν όλους όσους ασχολούνται με τον τομέα της πληροφόρησης: εκδότες, συγγραφείς, βιβλιογράφους.

Υπο επεξεργασία βρίσκονται σχέδια, που αναφέρονται στις τεχνικές της Θεματικής επεξεργασίας, στην ετοιμασία λεξιλογίου όρων βιβλιοθηκονομίας και πληροφόρησης, σε οδηγίες για τη συγκρότηση θησαυρών κ.ά.

Δεν έχουν ακόμα περιληφθεί στο πρόγραμμα, για λόγους τεχνικούς, πρότυπα, που αφορούν πολύ σημαντικά θέματα, όπως είναι οι κανόνες ταξινόμησης και μεταγραμμτισμού.

Οι ανάγκες του τομέα είναι πολλές. Τα προβλήματα μεγάλα και συχνά δυσεπίλυ-

τα. Ορισμένα εμπίπτουν σε χώρους γενικότερης πολιτικής, μερικές φορές εθνικής. Θα πρέπει να εναρμοποιηθεί η παρουσία όλων των παραγόντων, που ασχολούνται σε θέματα πληροφόρησης με παρεμβάσεις προς όλες τις αρμόδιες αρχές. Από απλές συστάσεις προς τους διάφορους Οργανισμούς, να καθιερώσουν επίσημη λατινική απόδοση της επωνυμίας τους, για να διευκολύνεται διεθνώς η ταύτισή τους, ως τα Κυβερνητικά Όργανα για γενικότερα θέματα, όπως π.χ. η καθιέρωση ενιαίας διεθνούς μορφής αναγνώρισης της χώρας μας (ELLAS ή GREECE) και του αντί-



στοιχου συντομογραφικού συμβόλου της (EL ή GR), καθώς και τους διεθνείς Οργανισμούς Πληροφόρησης και Τεκμηρίωσης (IFLA, ISO, FID κ.λπ.), για την από κοινού αντιμετώπιση θεμάτων, που αφορούν τη χώρα μας.

Η επικοινωνία και η συνεργασία θα συμβάλουν στην επίλυση πολλών προβλημάτων.

Σημ. Το παραπάνω κείμενο είναι περίληψη της ανακοίνωσης που έγινε στο 2ο Συνέδριο Βιβλιογραφίας: 19 και 20 Οκτωβρίου 1991, στο θέατρο Κολλεγίου Αθηνών, Ψυχικό.